



走进新学期,直击第一课

博爱小学开展“劳动精神”教育课程

秋风飒爽迎秋至,又是一年开学季,新学期的第一课,博爱小学所有学科围绕“劳动精神”这一根植于少年儿童的精神谱系,开展了别开生面的劳动教育课程。

当劳动课上语文课,看语文老师是怎么把它变得有趣又浪漫!“青蛙凉帽”真有趣,照片画笔来记录:洗碗、拖地、擦玻璃、种蘑菇……博爱娃娃们个个都是劳动小能手。六年级的娃们也不遑多让,小能手现场教学三秒系鞋带,种植小窍门分享,各展风采,让我们大开眼界!

劳动中的数学真有趣!瞧,二年级的博爱娃穿越时空,了解传统工艺——沙漏的制作原理,体验传统工艺的制作过程。新学期怎能少了“秋天的第一杯奶茶”?五年级的孩子们网上搜攻略、备配料,通过改变奶和茶的配比关系精心调配经典口味,在品尝和分享中享受到了劳动的果实,更找到了其中隐藏的数学奥秘。

有趣的游戏、跟着图片去旅行、制作英文姓名卡……三年级的娃们与英语初相识。翻翻课本,四年级结合书本内容和劳动主题制定了新学期的学习目标和劳动目标。五年级的孩子们慧眼识珠,在课堂上讲述父母的劳动故事,畅谈自己的劳动理想,树立新学期努力的方向与目标。六年级的劳动绘本赏析让孩子们眼界大开,为劳动实践课创造更多可能。

当劳动课上美术课,就能创造出生活之美!美术老师带领孩子们学习制作贺卡,设计了自己理想的房间、雕刻萝卜;观察写生,帮助孩子发现生活之美。科学课的活动丰富又有趣。听故事、做酸奶、修电路、护鸡蛋、清污渍……音乐课堂上,飘扬着一曲又一曲动听的劳动之歌,为劳动者们加油鼓劲。体育活动“你画我猜”趣味多,“搬运小能手”练协调,收纳管理器材培养责任意识。信息课堂守规定,爱护设备我能行!

博爱的开学第一课,整合各个学科,齐奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代最强音。

博爱小学 供稿



劳动教育课程活动现场



“这些个瓶瓶罐罐快扔了吧,放家里有什么用啊?”“你就放那,别扔!存够了可以卖钱!”“得存多久啊,能卖几毛钱”……

一大早就听见爷爷和爸爸又在为了几个可乐瓶子是存还是扔在争执。突然我看到书柜旁立着的乐高火箭,眼前一亮,有了个主意,便迫不及待地想法告诉了妈妈。出乎意料地得到了她的大力支持,于是我们俩手忙脚乱地捡起各种材料来。一切准备就绪,我设计绘画,妈妈剪纸粘贴,我们配合得十分默契。看着亲手做成的火箭,我急忙邀请爷爷、爸爸来欣赏我的作品,神气地对他们说:“以后不用为了可乐瓶烦恼啦,我能把他们变废为宝!我觉得这可比乐高更有趣呢!”

三(17)班 包韵菡 指导老师 王欣怡

这个暑假,我和妈妈去上海乘坐了一次磁悬浮列车,磁悬浮列车可真快啊。回家后我查阅了资料才知道,原来它是靠轨道的磁力使车子悬浮在空中,减少了车轮和轨道的摩擦力,提高了车速呢。我一下子就想到了科学课上,老师讲到磁铁之间同性相斥,异性相吸,那我能不能用这个原理做个磁力小车呢?

在妈妈的帮助下,我准备好两块圆形磁铁,一根雪糕棒、双面胶、四个小轮轴,两根铁棒,一长一短两根长方形木棍,一根可以固定的绳子。

开始做磁力小车啦。我先用绳子把两根木棍固定住,然后拿起两个轮胎分别固定在铁棒上面,接着穿进长木棍里固定其他轮胎,再把磁铁分别粘在一长一短两根雪糕棒上,小车就做好了。我手拿固定着磁铁的长棒子,靠近小车上的磁铁,小车就往前动起来了,真神奇啊!

三(5)班 盛筠乔 指导老师 瞿虹

走在回家的小路上,无意脚边踢到一块小小的鹅卵石,我弯腰捡起这块小小的石头细细端详,没准我可以变废为宝呢!

回到家中二话不说我迫不及待就开始啦!第一步用干净的水把石

头冲洗干净,再放在太阳底下晾干,挤一点胶水把它粘在盒子中间当做花蕊,花瓣用什么来做呢?我一边思考一边四处张望,忽然瞥见餐桌上妈妈刚吃剩下的开心果壳,一片片散乱地放着,圆润的外边,不正像小小的花瓣吗?一个点子在我的脑海闪过。我小心翼翼地擦干净开心果壳,把它们挨个放在石头周围,再放上真的树枝,一朵栩栩如生的“石头花”就大功告成啦!

我发现生活中的点点滴滴其实都是可以利用的,只要举手之劳,废物就能变成宝,石头也能开出花!

三(16)班 刘南希 指导老师 刘冰倩

小时候,我喜欢仰望天空,望着飞机在天空中划过那一条长长的烟雾,常常陷入遐想:“我能拥有一架飞机该有多好!”今天我就准备自己做一架飞机,命名它为“追光号”。

我的飞机由机身、机翼、尾翼和螺旋桨四部分组成。我先准备好制作飞机的材料:一个空水瓶、卡纸、剪刀和胶棒,接下来就是我大展身手的时候了。我把卡纸绕水瓶一周,用胶棒粘好,这样机身就顺利完成了。我在纸上剪下两片机翼,可是问题出现了,任凭我怎么剪,也剪不到两片机翼一样大小,这下可把我难住了。突然,一个想法油然而生——把纸对折,这样我只要剪一次,就能剪出两片一模一样的机翼,就这样机翼也完成了。我用同样的方法把尾翼也完成了。最后,我在纸上剪出瓶口大小的螺旋桨,把螺旋桨套在瓶口上,哈哈,我的飞机终于完成了。

我转动飞机的螺旋桨,仿佛听到了飞机引擎的轰鸣声,我驾驶着飞机,带着自己的梦想,去追寻光和热……

三(15)班 姚懿伦 指导老师 郑娜

开学啦,我是劳动小创客!我创作了一个又环保又可爱的生态循环小鱼缸。这个有趣的创客作品是我和外公合作完成的。我们在家里一眼就相中了一个蓝色的洗衣液瓶子,瓶肚大大的,瓶身高高的,非常

符合我们的要求。我找来一支黑色的勾线笔,在洗衣液的瓶身上画出需要的轮廓线,外公根据我画出的轮廓线开始小心翼翼地用刻刀把瓶子割开,说来真神奇,刻刀在外公的手里灵活地扭动身体,特别坚硬的部位,机智的外公还会用吹风机加热瓶身让它变软,这样就更易切割了。不一会儿,完整的洗衣液瓶子就被分成了上下两半,有造型的下半部分继续留用。

万事俱备只欠东风!我和妈妈快马加鞭来到花鸟市场,分别买了6尾小鱼和一颗“万年红”的水培植物。一回到家,小鱼们就住进了“新家”,“万年红”被插进了洗衣液瓶子的把手部位,茂盛的红叶像一把巨大的凉伞遮住了整个水面,发达的根系一直向下扎进水里,小鱼们在水里欢快地游来游去,在“万年红”的根须中来回穿梭。

三(13)班 杜若汐 指导老师 杨琪

暑假里,妈妈带我去杭州hello kitty乐园,我对旋转木马情有独钟,想着自己动手做一个。

我准备了一个空矿泉水瓶、两根导线、两节电池、六根一次性筷子、十二只干纸鹤、电机等。

开始我的制作啦!首先,矿泉水瓶装点水,为了增加瓶身的重量,将拉线发条固定在筷子上,并装上千纸鹤。转盘就做好啦!

接着,在爸爸的帮助下大功告成啦!拨动开关,电机带动筷子转盘使干纸鹤旋转起来。我有一些疑惑:为什么一拉它的线,“木马”就会转起来呢?爸爸告诉我:“运用了能量转化和杠杆原理。拉线发条拉紧,力矩最大,产生的动能带动筷子转盘旋转。”

通过这次小制作,既培养了我的动手动脑能力,又让我把生活中废弃物应用起来,真是收获满满啊!

三(12)班 谢欣好 指导老师 吴永妍

晚饭后和爷爷下一盘棋,已经是我雷打不动的习惯了。可是今天,爷爷和我吃了晚饭就坐一起唉声叹气,怎么回事呢?原来是我家的小猫

把棋盘摔坏了。唉,天天做的事,突然有一天不能做了,真郁闷。

我坐着生闷气,眼角划过客厅里的几盒水果,盒子方方正正的……“诶,我可以自己动手做一个棋盘嘛!”脑海中划过这个念头就收不住了,说干就干!剪刀、胶水、直尺、彩笔……一切准备就绪,首先,我选了一个正方形的水果盒,正好做个棋盘的底座。家里去年的挂历纸撕下一张,对应着盒子的大小剪下一块,用胶水粘在盒子表面,随手一摸,好光滑啊,对着光线,还能闪出五彩的光芒。

我按捺住心中的喜悦,继续第二步:画棋盘。我平心静气,先用铅笔打底,再用黑笔描红,纵横交错的线条仿佛也有了生命,在我眼前变成了山川河流。这时,该爷爷上场了,他大笔一挥,给棋盘写上了:楚河汉界,真霸气。

完工!看着我和爷爷一起完成的棋盘,我俩会心一笑,今晚下棋虽然晚了点,但是感觉比平时下得更劲了。

三(10)班 裴璐雯 指导老师 徐香

我的爸爸喜欢喝啤酒,家里总是有大大小小的啤酒罐。放在家里占地方,扔掉又可惜。所以我就想着把它们做成手工。这样,既能发挥自己的创造力,又能多一件玩具,心动不如行动,说干就干!

首先,把三个易拉罐摆放整齐,用胶水固定住。在瓶子的上下边缘各粘一根筷子。在其中两个易拉罐的中间插上一根筷子作为旗杆。在白色硬卡纸上剪下一个大的梯形,梯形画上自己喜欢的颜色,上下都戳一个孔,把它串在旗杆上,船帆就做好了。拿出长长的毛线,把它依次固定在旗杆和底下筷子的两端。最后,在旗杆的顶端粘上一面红旗,就大功告成啦!

看着手里自己花时间做的小船,它不再普通,变得独一无二。生活中有很多废弃的东西,可是经过我们的想象和双手创造,它们会再次绽放美丽。

三(3)班 师言若 指导老师 殷翁荷

剪纸是一种中国民间传统艺术,更是一项非物质文化遗产,它剪出的鸟、虫、鱼、兽、花草树木和吉祥文字都有美好寓意。恰好舅婆最近要搬新家,我想亲手剪幅窗花送给舅婆,祝贺她们家乔迁之喜。

我和妈妈在网上搜了一个小花图案的教程,按照视频要求我们准备好几张正方形的红纸,一人一把锋利的剪刀,先将红纸折成五角形。妈妈手速非常快,我准备工作还没做好,她已经“咔嚓”一剪刀下去,看着妈妈右手扭动着剪刀,纸在左手翻来折去,“咔嚓咔嚓”如行云流水,纸屑也像雪花般纷纷落下。

但是同样的剪刀和纸在我手里怎么变得那么笨拙,不听话了呢?但是我不认输,我想着剪刀就是我平常画画的笔,小心翼翼地在折纸上“画出”完美的弧度,“画出”我想要的花朵,枝条,叶子,一个接着一个,不能断不能破,连呼吸都格外小心。随着“咔嚓”最后一剪刀下去,一朵小花瞬间变成了五朵,它们还手拉着手呢!

看着自己剪的窗花心里别提多美了,我把这幅窗花裱进了小相框,我想舅婆看到这个礼物也会爱不释手的。

三(1)班 陈一丫 指导老师 陆映

开学前,我做了一个特殊的笔筒,是用废旧的扑克牌做的哦!

我从爸爸的杂物堆里找了一堆扑克牌,用双面胶两两粘在一起,这样就形成了一张张双层扑克牌。接着,把三张双层扑克牌用透明胶连起来,做成三面体。可是一张扑克牌太矮了,再接再厉,一层叠一层,我足足叠了三层。再拿来一张彩纸,沿着三面体剪出一个三角形,把它粘到三面体最下方。哇,大功告成!我越看越觉得自己了不起。可是,爸爸走过来道:“你这笔筒太单调了!”对了,还要再装饰一下!我从抽屉里拿出星星贴纸、发光小花……我贴,瞬间,一个美丽的笔筒就诞生啦!看着自己做的笔筒,那感觉真爽!

三(8)班 曾蓝茜 指导教师 姜涛虹